

苏南环保督查中心顺藤摸瓜“侦破”河道排污案

斗智斗勇抓住偷排现行

◆本报记者闫艳
通讯员颜菁菁

“就是这里，挖！”2016年11月15日下午14时，在江苏省环保厅苏南督查中心督查一室主任钱明的指挥下，挖掘机挖开了苏州宝隆金属涂装有限公司内的水泥路面，一根直插雨水管网的污水偷排管道暴露了出来。看到被挖出的管道，苏州宝隆金属涂装有限公司的企业负责人依然在偷排行为狡辩。“让他们承认自己的违法行为，真是不容易啊。”钱明不无感叹地说。

■发现

水质异常，锁定3家可疑企业

时间退回到2016年11月2日，钱明带队一行5人，在前一阶段摸排的基础上，重点对苏州市吴江区邱舍工业园区的邱舍污水厂及园区周边环境进行检查，发现距离污水厂东侧约320米处一支浜河道上有一排口。排口附近约两平方米的河水表面发黑，与河水本身颜色有明显差别。现场督查人员立即对排口附近受污染的河水进行了采样。

■排查

深入挖掘，发现排污管道

11月14日~16日，苏南督查中心再次进入现场，对排口附近的窨井及企业进行细排，进一步固定证据，对可疑企业进行收网。从11月14日下午14时开始，钱明一行5人对这一排污口附近约30个窨井进行了检查、采样。通过pH试纸检测排口废水，发现pH值呈强酸性。随后，督查组沿着屯南路向西，依次对窨井内的废水进行pH值检测，在距离该排口西北方向200米左右，发现苏州五丰涂装有限公司正在排放的废水呈强酸性。督查人员立即采样取证并进行检查，发现其酸洗废水不经任何处理就直接排放。

在排查过程中，钱明还发现，主要从事电泳涂装的苏州宝隆金属涂装有限公司，其厂房南侧雨水管道内废水呈弱碱性。在排查现场虽然没有抓到其排放废水的现行，但厂区西侧有一块后浇筑的水泥地面，从厂房西侧向西到了厂区西围墙附近折向南边，这立即引起了钱明的注意。

经过仔细观察，钱明发现水泥地面有明显后浇筑痕迹，并一直延伸至厂区门口的雨水管网。而且在新浇筑的水泥地面上，还有两个间隔5米、直径8厘米的圆形小孔。凭着多年环境执法的经验，钱明觉得这两个小孔非常可疑，可是孔径很小，如何完成采样取证呢？他向附近的污水处理厂借来移液管和洗耳球，顺利采到水样，并现场进行pH值测试。

“你看看，pH试纸呈红色，说明下面的废水呈酸性，这是怎么回事？麻烦你们解释一下吧。”钱明随即询问这家企业负责业务和



挖掘机在苏州宝隆金属涂装有限公司院内进行挖掘，发现了污水偷排暗管。闫艳摄

忠仍坚称地下管道的事他们不清楚。当问及楼顶向下管道是怎么回事时，两人都表示，这些管道是

■认定

面对铁证，承认偷排废水

由于当时天色已晚，督查人员只得等待第二天继续排查。晚上21时，钱明召集其他人员进行案情分析。

“这个企业酸碱不平衡，原料发票显示除生产用醋酸外其他原料全为碱，其碱性废水如何处理到中性？”钱明首先抛出自己的疑问。“其次，当时处理设施不在运行，为何下水管道有水在流？在检查中为何没有发现其沉淀产生的污泥，污泥上哪儿去了？最后咱们看到的明显是根下水管，怎么就成了厕所的上水管道？这家企业处理设施肯定还有猫腻。”

2016年11月16日一早，钱明调集了吴江邱舍中队的环境执法人员，再次来到苏州宝隆金属涂装有限公司对其废水处理设施进行检查。在检查中他们发现，企业现有的两条电泳涂装生产线的废水通过管道输送至原水池，原水池上设有超越管，通过水泵可将原水不经处理设施直接泵入处理后的废水收集罐。收集罐内废水通过水泵泵入厂房楼顶的两个储水箱，两个水箱底部各设置

■处罚

企业拆除偷排管道，两名负责人被拘留5日

几经波折，钱明终于抓到了苏州宝隆金属涂装有限公司偷排废水的证据。与此同时，督查人员还发现了苏州尚三机械科技有限公司存在企业擅自增加酸洗工段，且未配套建设废水处理设施，酸洗液通过渗坑渗排的违法行为。

2016年11月17日9时，钱明等督查人员准备对苏州五丰涂装有限公司酸洗废液直排的环境违法行为补充笔录，发现企业已于前两天搬走，并拆除了偷排废液的管道。

在苏南督查中心开展的“收网行动”中，苏州市吴江区环保局组织工业集中区内其他企业负责人现场观摩。企业负责人在目睹了这起“河道排污案”的侦破过程后触动很大，纷纷表示将对自家企业内的雨污管网进行排查，并

将处理后的水接到厕所冲厕所用的，管道里的水呈碱性是由于处理不到位所致。

企业拒不执行超标排污处罚

武汉环保部门申请强制执行

本报记者魏红明 通讯员杨海鑫 武汉报道 近日，湖北省武汉市一家印染企业因超标排污被罚款，且拒不执行法院终审判决，被武汉市环保部门依法申请强制执行。

2014年12月22日，武汉市环境执法人员对毅峰印染公司总排放口废水进行取样监测检验，发现其所排废水pH值、化学需氧量、色度和苯胺类排放浓度均严重超标。超标指数中，最低的为国家标准标准的2.3倍，最高的达24倍多。

2015年1月4日，武汉市环保局向排污企业下达了《责令改正违法行为决定书》；同年2月2日，向企业发出《行政处罚决定书》，按照排污费顶格5倍罚款处理，罚款145万余元。企业表示不服，先向湖北省环保厅提起行

政复议，后又向当地法院提起行政诉讼。经行政复议、法院一审和二审，均驳回了排污企业的诉讼请求，维持武汉市环保局做出的行政处罚决定。期间企业虽进行了整改，却未缴纳相关罚款。

至今年1月，武汉市中级人民法院环境资源审判庭做出终审判决生效已两个多月，但排污企业仍未缴纳罚款，一直拒不执行生效判决书。面对这种情形，武汉市环保部门依法向武汉市中级人民法院申请强制执行。

据了解，目前武汉市已成立专门的环境资源审判庭，对涉及环境资源的民事、行政案件，进行集中审理。去年，该庭已妥善审理15件涉及大气污染、水污染、噪音污染等环境资源民事案件和行政案件。

3个月举报环境违法行为680多件

西安市民领取奖励超两万元

本报记者王双瑾 西安报道 记者从陕西省西安市治污减霾办公室获悉，西安市环境违法行为有奖举报平台上线前3个月，接收市民举报的事项达686件，发放市民现金奖励已超过两万元。

根据统计，在前3个月，市民通过“西安市环境违法行为有奖举报平台”微信公众号和网络平台举报的事项已达到686件，其中微信举报668件、网络举报18件。由西安市各级相关职能部门核实、查处办结，按照《西安市环境违法行为有奖举报办法（试行）》符合奖励条件，发放市民奖金共20200元。

据西安市治污减霾办公室有关负责人介绍，各职能部门根据环境违法行为举报奖励办法，积极宣传推广、快速响应处理、扎实核实查处、耐心沟通解释和严格审查核定，环境违法行为有奖举报活动开展顺利，群众反映良好。

这位负责人还表示，在举报中还存在着一些问题，如拍摄照片部分不清晰、违法主体不明确、违法事实描述不清，以及一些举报者没有留联系方式等，给执法人员后期查处造成了一定的困难。因此提醒市民朋友在举报时，注意举报要素一定要齐全，才能有助于对环境违法行为进行查处。

厦门鼓励举报环境违法行为

举报案件查实最高可奖1万元

本报讯 福建省厦门市环保局日前印发了《厦门市环境违法行为有奖举报办法（试行）》（以下简称《办法》），有效期为3年，以鼓励公众积极参与环境保护监督管理。《办法》规定，举报案件查实最高奖励举报人1万元。

根据《办法》，任何单位和个人都有权通过来信来访、“12369”环保投诉热线、厦门环保微信公众号、厦门市环保局官网等4种渠道对22种环境违法行为进行举报，举报案件经查处属实且立案的，罚款缴入国库后将给予相应奖励，最高可达5000元。

“雷霆检查让当地不法企业闻风丧胆，起到了很好的震慑效果。”江苏省环保厅苏南督查中心主任单体华表示，作为督查中心，我们一定会加强环境保护督察，对各类违法行为坚持“零容忍”，切实解决群众身边的突出环境问题，严厉惩处背后的利益获得者和姑息纵容者，决不把污染成本转嫁给社会。下一步，苏南督查中心将持续关注这家工业区内地表水环境质量状况。

10%给予奖励。

《办法》明确，举报前环境违法行为已被环保部门掌握且正在处理中的；被举报企业已被责令限期整治或限期整改，被举报事项正在整改期限内的；不存在的违法事实的；举报前已被媒体曝光的；已向上级环保部门举报并由市环保局处理的等情形不在奖励范围内。此外，对于举报人举报的案件经查证属恶意谎报并造成严重后果的，环保部门将提请有关部门依法追究其责任。

《办法》要求，举报受理、处罚、奖励等相关机关及其工作人员应对举报人信息严格保密，环保部门工作人员不得故意透露线索给他人举报以获得奖励，不得伪造举报材料冒领举报奖金，不得拖延推诿，违反规定的视情节轻重依法给予处分；涉嫌构成犯罪的，移交司法部门依法追究刑事责任。沈胜学

庐江环保公安联动执法

重拳打击环境违法行为

本报讯 新年伊始，安徽省庐江县重拳出击，严厉打击了一起严重环境违法行为。1月3日，庐江县公安局依据《环境保护法》第六十三条第三项之规定，对庐南某矿业公司负责人郑某做出行政拘留13日的处罚。

经查，庐南某矿业公司1号排土场污水处理站未按照环保部门要求整改到位，淋洒水通过截洪沟外排，不经过总排口排放。庐江县环保监测人员现场对外排水进行取样，经监测发现外排水pH值超标。

针对这家企业通过不正常运行污水处理设施、逃避监管的方

式违法排放污染物，庐江县环保局依据《环境保护法》第六十三条、《行政主管部门移送适用行政拘留环境违法案件暂行办法》第七项第六项的规定，将这一严重环境违法案件及时向公安部门进行了移送。庐江县公安局经审查，依法做出了上述处罚决定。

据悉，庐江县将继续保持对环境违法行为的高压态势，对严重环境违法行为“零容忍”，充分运用环保法赋予的执法新手段，建立健全公安与环保部门联动执法机制，进一步增强环境执法的威慑力。周家林

衡山县一造纸企业暗管偷排废水

环保部门冒雨查清违法事实

的违法事实进行查实。衡山县环保局监测人员也同时对暗管排放的废水进行了采样。

湖南省环保厅相关负责人表示，要求对这家企业生产设施、设备予以查封，对公司法定代表人梁某英雄进行询问及现场勘查笔录。

目前，这家企业生产车间及生产设施、设备已被贴上封条。衡山县环保局正对采样进行分析，对企业违法行为做进一步调

查取证。待完成调查取证后，按程序将案件移送公安机关。

湖南省环保厅相关负责人表示，最高人民检察院颁布的《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》已于今年1月1日正式实施。在新的一年里，全省环保系统将以“新司法解释”实施为契机，对污染环境违法犯罪行为“零容忍”，以最严格的法律实施，努力提升全省环境质量的改善。



图为环境执法人员发现了衡山县福源纸业有限公司控制暗管排污的阀门。黄昌华摄

新闻链接

松阳查处私设暗管案

细查台账发现

隐秘真相

本报通讯员苏亚平 王雯 记者晏利扬 丽水报道 记者日前从浙江省丽水市松阳县环保局了解到，执法人员在日常检查中明察秋毫，发现了一起养殖场私设暗管违法排污案。

据了解，松阳县环保局近两年联合县农业局，对全县范围内的规模化养殖场实施整改，初步建立了一套生态养殖模式，养殖废水已基本实现生态消纳，养殖污染现象得到部分改善。但还有一些养殖场业主环保意识淡薄，为逃避消纳处理费用，直排养殖废水，甚至采取更加隐蔽的方式进行偷排，给环境监管造成极大的困难。

近日，松阳县环境执法人员在日常巡查中发现，巴溪山生猪规模化养殖场沼液消纳记录台账上一片空白。执法人员询问业主时，业主回答前后不一，一会儿说沼液抽到了附近桥上消纳，一会儿又说拉至别处茶叶山上。

根据养殖场业主的异常行为，执法人员初步怀疑这家养殖场有偷排废水嫌疑，遂将检查范围扩大到养殖场周边及200米外的松阴溪沿岸。经过地毯式的仔细检查，执法人员最终在松阴溪边上发现了一个白色PC管排出口，正向外排放养殖废水，执法人员随即对废水进行采样。排出口设置的地方平常鲜有人至，可谓隐蔽至极。

令人不解的是，从养殖场到松阴溪之间都未发现白色管道，那么这根暗管从何而来？经业主交代，这根管道由猪舍边的沉淀池底部引出，再经过公路边的雨水渠道铺设到松阴溪，整根管道全长约300米，直径约15厘米，基本铺设在地下，肉眼无法察觉。

执法人员随后责令业主挖掘出暗管，并在沉淀池底部约1米处发现了排出口，在两处雨水渠道地面下也发现了这根管道。至此，违法排污行为才真相大白。

目前，本案已移送当地公安机关进行处理。

本报见习记者黄昌华 通讯员张洪峰 衡山报道 1月5日，湖南省环保厅根据有关线索，组织衡阳市、衡山县两级环保部门，对一家暗管偷排生产废水污染环境的违法造纸企业进行了紧急查处。

当日，湖南省环保厅接获一个线索：位于衡山县福田乡东盛村的衡山福源纸业有限公司有私设暗管，偷排生产废水的行为。案情刻不容缓，湖南省环保厅立即行动，组织衡阳市、衡山县环境执法人员冒雨赶赴现场进行调查。

经现场排查发现，这家公司虽然当时未进行生产，但是污水沉淀池底部新埋设有白色PVC暗管，并安装有控制阀门。环境执法人员立即联系当地乡镇政府，组织人员将埋于地下暗管的上层土壤实施开挖，对这家企业